

特色庙会：味道中华 香飘两岸

文 | 王思羽



两岸特色庙会吸引大量民众参观、品尝。(孙冬雪 摄)

不少生意人相信，雨水有聚财的寓意。若果真如此，参加第七届海峡论坛两岸特色庙会的近200家展商真就迎来了一个好彩头。6月12日下午，海峡论坛的重要配套活动——两岸特色庙会在厦门海沧市民文化广场拉开序幕。国务院台办副主任龙明彪、福建省副省长郑晓松冒雨出席庙会开市仪式，并在开市后走访了两岸展售摊商，与他们亲切交流。龙明彪更自掏腰包，在台湾展商摊位前购买、品尝了宝岛美味小吃。

两岸绍兴酒一脉相传 灌注台湾香肠更飘香

据介绍，本届庙会汇集的近200家两岸美食、伴手礼商户中，有160多家来自台湾，其中又有30余户台湾商家是首次慕名而来。

台商吴烟源今年就是第一次参加海峡论坛。去年赶

上台风没来成，后来听说两岸特色庙会办得成功，厦门人又十分很热情，今年他毫不犹豫报名参加，并带来台湾南投埔里绍兴酒香肠与各路两岸美食“拼场较劲”。

“我老家在南投县日月潭旁边的埔里镇，普里最有名的是绍兴酒。当地山上流下来的爱兰水水质清澈，专门被用来酿造绍兴酒，用这种酒灌制黑猪后腿肉制作的香肠，味道特别香”。

吴烟源介绍，台湾埔里绍兴酒与大陆浙江绍兴酒极有渊源。其酿造方式就是从绍兴传到台湾，虽然在台湾经过一定工艺改良，但与大陆绍兴酒

绝对是一脉相传，“都说两岸一家亲，就体现在这里”。

为了确保让大陆民众能够吃到地地道道的埔里味道，吴烟源提早3个月把烹制香肠的原料、配料都从台湾空运到厦门，并委托在厦门经营工厂的台胞依照埔里酿造技术制作加工，保证自家香肠每咬一口都能吃出淡淡的绍兴酒香。

在现场，吴烟源向记者介绍起自己的合伙人，一直在旁埋头烹炸香肠的老师傅吴顺良。吴顺良在台军部队当过排长，退伍后就开始做香肠，如今已有30年。他父亲、爷爷都是做香肠的，如今连儿子都开始子承家业。“老师傅做的，口味地地道道”，吴烟源保证，“如果让大陆同胞尝到的跟台湾的不一样，跟日月潭边买到的不一样，那绝对不行！”

由于庙会开幕恰逢阵雨，各摊位前的客流一时间并

不算多，但吴烟源的摊位还是很快迎来了第一位顾客。“这个多少钱？”“好，我请你（指郑晓松）吃”。当逛展的龙明彪、郑晓松一行路过吴烟源的摊位时，龙明彪当即自掏腰包买下两根香肠，与郑晓松分享、品尝。吴烟源的摊位就这样在周围众人的关注与羡慕中喜庆开张了。

台湾牛肉面大赛从台北101搬到海峡论坛

本届庙会以味道中华、香飘两岸为主题，特别安排了牛肉面、肉粽这些具有共同源流的两岸美食竞赛活动，让食客体验古老庙会文化的同时寓乡愁于舌尖。据悉，本届庙会设有8个粽子摊位，台湾和大陆各4家。岛内著名牛肉面商家还会在庙会中上演大对决，接受评审、食客评比并结合销量、人气等因素当场比拼。对此，负责本次庙会台湾方面招商、组展的台湾中华两岸企业发展协进会副主委刘大诚告诉记者，台湾的牛肉面有太多风味，清炖、红烧、也有清汤，各有厉害之处。台北世贸中心之前举办过相关比赛，但在此前历届海峡论坛中，还从没有上演过。

来自台湾淡水知名面店——贞荣小馆的展商正在积极备战牛肉面大赛。业务经理张庭华告诉记者，此次带到大陆参赛并供大陆食客品尝的牛肉面汤头纯粹用牛骨、猪骨熬煮，非常香浓，是在台湾熬制24小时后运到大陆的，比平时在台湾售卖时用的品质还要好。

她向记者介绍，台湾牛肉面口味与大陆有些许差异，但制作工艺算是是从大陆传过去的，“毕竟之前是‘外省人的味道’”。一些迁台老兵退伍后在台湾开牛肉面馆，经过一定的改良，又形成地方化发展特色。如今，能把台湾牛

肉面带回大陆，让两岸的同源美食再度汇聚、交流，推广一脉相承的美食，真是很妙的感觉。

端午前夕为大陆民众包粽子 台湾老师傅感慨多

台湾观光夜市文化协会理事长戴德住绝对算是庙会所有展商中的“头条人物”。逛展的龙明彪、郑晓松一行路过他的摊位时，不仅买下他亲手包制的台湾粽子，还向他亲切询问经营情况及台湾肉粽的做法、特色，让戴德住一下成为现场及媒体关注的焦点。

对于事前是否料到，会有领导到自己摊位买粽子？戴德住坦言完全没想到，“领导亲自到你的摊位来关心你，心里那种温暖、感受真的是无法言语的。”

戴德住告诉记者，自己所在的协会去年就曾参展两岸特色庙会。今年得知要推广肉粽，自己就一定要亲自到。

“粽子是由大陆传到台湾的，但现在两岸很多年轻人都不会包肉粽，我觉得很奇怪，相信你（指记者）也不会包。因此，必须请老师傅过来包。在大陆现包、现做、现卖，传播的不仅是美食也是文化。粽子是怎么包出来的，我现场做给你看。”

此外，谈及能在端午前夕来到厦门亲手为大陆民众包粽子，戴德住不禁感慨，两岸分离了这么多年，如今好不容易有机会受邀登陆，感受到大陆对台湾同胞的重重礼遇，实在感触良多。希望借此机会，让大陆同胞尝尝不一样的粽子。当然，台湾的美食除了肉粽还有太多太多，也希望大陆同胞能去台湾尝尝，包你满意而归。■



特色庙会外景。（孙冬雪 摄）